

Все дети здесь – особенные

Эксклюзивный репортаж «ОГ» из Екатеринбургского реабилитационного центра для детей-инвалидов

Татьяна БУРОВА

Дом-интернат для детей с тяжелым отставанием в умственном и физическом развитии появился в уральской столице в 1960 году, а в 2022 году это учреждение министерства социальной политики Свердловской области было переименовано в Екатеринбургский реабилитационный центр для детей-инвалидов. Изменение названия стало логическим итогом преобразований, которые начались в учреждении по поручению губернатора Евгения КУЙВАШЕВА в 2016 году. Разработанная тогда «дорожная карта» позволила внедрить самые передовые методы медицинской и социальной реабилитации, обеспечить приток квалифицированных специалистов и оснастить центр высокотехнологичным оборудованием.

Городок в городе

Территория центра, огороженная забором с автоматическими воротами, напоминает небольшой закрытый городок со своими дорогами, домами, площадками для прогулок и игр. Стены большинства зданий украшены яркими рисунками, и это настраивает на то, что мы попали на территорию детства.

Воспитанниками центра по-прежнему являются дети с ментальными и физическими патологиями разной степени тяжести. Одним здесь поддерживают жизненно необходимые функции организма, другим – помогают приобрести или восстановить самые обычные навыки – научиться ходить, говорить.

Самые тяжелые дети находятся в отделении «Милосердие», куда из посторонних пускают лишь родственников и прошедших предварительную подготовку волонтеров. Для детей с более легкими ментальными и физическими патологиями предназначено отделение медицинской реабилитации, часть детей проживает здесь постоянно, а часть находится на пя-



На этом уникальном комплексе специалист по адаптивной физической культуре Людмила Паутова помогает детям развивать вестибулярный аппарат и учиться координации движений

тиднейке – на выходные их забирать домой родные.

– В начале прошлого месяца мы открыли еще одно отделение – социальной реабилитации, – рассказывает директор центра **Андрей Голиков**. – Его появление стало частью реализации проекта комплексной реабилитации и абилитации детей в возрасте от 4 до 17 лет, впервые признанных инвалидами. Пройти здесь комплекс уникальных процедур можно по специальному электронному сертификату. Пока этот проект пилотный, сертификат можно получить единоразово, но мы уже понимаем, что одноразового курса недостаточно. Поэтому совместно с областным министерством социальной политики даем ребенку-инвалиду право повторно пройти бесплатный трехнедельный курс реабилитации в нашем центре.

По высшему разряду

Условия для реабилитации – как медицинской, так и социальной – в центре созданы уникальные. С детьми здесь работают педиатры, психологи, педагоги, ло-

гопеды, специалисты по адаптивной физической культуре, массажисты. К услугам ребят – самое современное оборудование, тренажеры с обратной связью, помогающие развивать артикуляцию, речь, функции нижних и верхних конечностей, способность различать цвета и предметы, ориентироваться в пространстве.

– В этом году сынишке впервые поставили инвалидность, мы получили электронный сертификат на комплексную реабилитацию и абилитацию и попали в этот центр, – рассказывает **Екатерина**. – Здесь прекрасные условия, отличные специалисты, благодаря их рекомендациям и поддержке я многое узнала о своем ребенке и многому научилась. И кормят просто шикарно. Уезжать отсюда, если честно, не хочется.

В своем желании продлить и повторить курс реабилитации Екатерина не одинока – этого хотят практически все родители. Именно поэтому в центре было создано отделение социальной реабилитации.

– Пока на эти цели выделено восемь мест, но я считаю, что мы

сможем принимать больше детей, – говорит Андрей Голиков. – Для этого необходимо решить ряд вопросов. Во-первых, оборудовать помещения для размещения родителей, и сейчас мы этим занимаемся. Во-вторых, сделать для ребенка пребывание у нас не только полезным, но и интересным. И в этом нам также очень помогают спонсоры.

Всем нужны родители

Надо признать, что государство средств на оснащение и содержание реабилитационного центра для детей-инвалидов не жалеет. Нет проблем ни с обеспечением медикаментами, инвентарем, ни с питанием. Спонсоры тоже щедро помогают. Так, фонд Святой Екатерины оборудовал в центре прекрасную учебно-тренировочную квартиру.

В ней – прихожая, гостиная, спальня, кухня, санузел. В комнатах – красивая мебель, на кухне – холодильник, электроплита, микроволновка, разная посуда, в санузле – стиральная машина, раковина с памятками под зеркалом, как надо умываться,

чистить зубы, и уникальная сидячая ванна-джакузи с дверкой для маломобильных детей.

Здесь постоянных воспитанников центра, детей, проходящих комплексную и социальную реабилитацию, обучают самым обычным вещам, которые им даются с огромным трудом: застилать постель, пылесосить, готовить, мыть посуду, ухаживать за собой.

– Мы приглашаем родителей: поживите в нашей учебно-тренировочной квартире со своим ребенком, почитайте поддерживающие у него приобретенные здесь навыки, – говорит Андрей Голиков. – Но, к сожалению, откликаются на это предложение единицы.

Увы, родители – редкие гости в учреждении. Ребята, постоянно проживающие здесь, в основном согреты любовью и заботой сотрудников и волонтеров, а не родных мам и пап.

Сейчас, по словам Андрея Голикова, в центре в общей сложности находится 73 ребенка, но уже есть приказ областного министерства соцполитики об увеличении их числа до 88 человек. Кроме того, в планах – сделать так, чтобы как можно больше детей могли получать услуги центра, проживая при этом в семьях.

– Любому ребенку должен жить в семье, – говорит Андрей Геннадьевич. – И мы стараемся наладить утраченные связи с родителями. В этом непросто деле есть определенные успехи. Сейчас несколько родителей собирают пакет документов и создают условия для возвращения детей в семью. Для нас это большой успех, а для них – настоящее детское счастье.

ПОСТСКРИПТУМ. Пока статья готовилась к печати, пришло сообщение от директора: «Двое детей вернулись в семью. Наши специалисты отлично поработали с родителями. Помогли в решении юридических вопросов».

Полную версию читайте на сайте облгазета.рф



Воспитанников центра учат ориентироваться в городской среде, например, переходить дорогу по «зебре» и только на зеленый свет светофора



Заведением комплексной реабилитации и абилитации Святослав Карпов сам сел за тренажер Arneo, чтобы показать журналистам «ОГ» и директору центра Андрею Голикову, как работает уникальный аппарат